



网络红人黄世仁的“被”嫁风波

10月14日,《文艺报》资深编辑、著名文艺评论家熊元义到华中师范大学汉口分校讲学,和学生探讨流行文化相关话题。熊元义提到“白毛女应该嫁给黄世仁”的观点,近来在年轻人中流行;这表明人们由解放前对群众疾苦的同情,演变成而今对权钱的膜拜。

现场,“90后”女生小谢站了起来说:“如果黄世仁生活在现代,家庭环境优越,可能是个外表潇洒、很风雅的人。加上有钱,为什么不能嫁给他呢?即使年纪大一点也不要紧。”

文学院蔡姓大一女生的想法让现场一阵骚动:“如果我嫁给有钱人‘黄世仁’,可以拿他的钱捐给慈善事业,帮助有需要的人。”

对此,熊元义分析:“如果白毛女嫁给黄世仁,她会瞬间异化到另一阶层。”

上述新闻事件经《长江日报》报道后被网络转载,迅速成为流行话题并占据了国内几大著名社区的重点位置。从网民到专家纷纷对此发表看法,赞同者有之,他们认为当下社会观念的多元化往往决定了类似观点可以理解;反对者则针对90后女孩观点所折射出的价值观异化而展开批评。

黄世仁,一个存在于艺术生活中的人物,在网络时代的“被”嫁风波,体现的恐怕不止于婚恋观的范畴,更多的则是一个人物被嫁接到不同的历史语境下重新解构和符号化之后呈现出来的异象。

主流看法:

嫁给黄世仁 是以现代女之心 度白毛女之腹

<http://www.tianya.cn/publicforum/content/free/l/1713961.shtml>

尽管“白毛女应该嫁给黄世仁”的观点有点惊世骇俗,但是,提出这些观点的都是“现代女”,而不是当年的“白毛女”,两者所处的时代、生活及思想不同,对人生、婚姻的观念也就迥然不同。由于没有生活在那个年代,没有那种阶级仇恨,所以,现代的女大学生,不可能体会到当年的“白毛女”的冤屈与内心的仇恨。在现代女大学生的眼里,贪图钱财、爱慕虚荣已经成为她们唯一的选择。只要对方有钱,即使是“黄世仁”,出卖自己的肉体与灵魂又何妨?

“白毛女应该嫁给黄世仁”,现代女大学生的这种观点,可谓是“以现代女之心度白毛女之腹”。现代女大学生没有处在那个人吃人的年代,家庭没有受到地主阶层的压迫,现代女大学生也不是当年的白毛女,没有苦大仇深的个人感受,又怎么能懂得“白毛女”的痛苦与悲伤?

“白毛女应该嫁给黄世仁”,让人联想到现代某女孩的“宁要给有钱人做二奶,也不愿意正经嫁个人做正房”的惊人话语。在现代一些女孩看来,只要对方有钱有权有势,就什么也不考虑,不管他年纪多老,也不管他是什人,就利用自己的肉体去换取金钱上的享受。所以,现代“二奶”甚至“三奶”“四奶”在我们的身边屡见不鲜,这就是某些现代女孩的爱好与选择。

总之,嫁给有钱的男人,就能好吃好穿好用好,现代女就会风光无限,殊不知,这种风光是以牺牲自己人的尊严以及拿自己的肉体换来的,与那些沉沦风尘的卖淫女其实没有什么本质的区别。

当年的黄世仁欲娶“白毛女”,并不是要给“白毛女”幸福,也不是要娶“白毛女”为妻,而只是娶“白毛女”为妾,用现在的话来说,就是娶“白毛女”做“二奶”“三奶”。当年的黄世仁,不过是为占有、玩弄女性而已。而当年的“白毛女”嫁不嫁黄世仁,除了阶层仇恨以外,也有追求自己人生幸福的意思在内。一个黄花闺女,谁愿意抛下自己的人生幸福与廉耻,甘心为人“做小”?

按照现代女大学生的想法,“白毛女”嫁给黄世仁,做了黄世仁的“二奶”以后,她就会有地位了,就可以掌握“财政大权”了,就可以拿他的钱捐给慈善事业,帮助有需要的人了。不能说现代女大学生的想法不对,但是,她们“很傻很天真”,傻到出卖自己的肉体,天真到以为是,要知道那是旧时代,不是新社会,那个一贯喜欢欺男霸女的黄世仁会乖乖地听你的号令!太天真了吧?嫁给黄世仁做“二奶”,你只是人家的玩偶,既当不了家,也做不了主,还谈什么慈善事业,真是可笑至极。

“白毛女应该嫁给黄世仁”再一次将某些现代女大学生贪图享受、爱慕虚荣的心理暴露无遗,同时也再一次告诉我们,价值观、人生观在现代教育中的缺失。我很庆幸现代女大学生没有出生在“白毛女”那个时候,否则,不知道黄世仁又多了多少玩偶。

白毛女
2009年10月18日



白毛女致黄世仁的 一封公开信

<http://bbs.book.sina.com/thread-90-table-917061-523.html>

群众的智慧总能让人眼前一亮,几天之内便有好事者炮制出了白毛女致黄世仁的一封公开信。

黄世仁先生:
首先恭喜你一夜之间成为网络名人,成为全民娱乐的“未婚大款”。是出口成章、信口开河、语出惊人的时候。是这个神奇的网络让你“死而复生”,继而成为女大学生眼中“新郎”的黄世仁,从艺术舞台走向光怪陆离的现实,再次逼近、逼视、逼问“白毛女”。

一句话,一辈子。歌曲是这样唱着,天方夜谭是这样进行着。我的可爱的大学生,就用“白毛女应该嫁给黄世仁”这样一句话,活生生、硬邦邦地将白毛女与黄世仁再次联系在一起。关于“男女欢爱”,关于“嫁与娶”,关于“霸占与逃离”,关于“富与穷”,竟然有了全新的解释与呼应。几十年来,舞台上的艺术形象、阶级的爱情分明、传统的审美观念被颠覆,被扭曲。《白毛女》大学版被新一代编剧、导演、主演上演到了啼笑皆非的地步。

这世界变化得真快!这观念变化得真快!

一头青丝变成白发,一个被欺凌的丫环变成荒无人烟的白毛女,是因为这个黄世仁。这个“死而复生”,继而成为女大学生眼中“新郎”的黄世仁,从艺术舞台走向光怪陆离的现实,再次逼近、逼视、逼问“白毛女”。

一语惊天下的女大学生,代表了一种自由的言论倾向,代表了一种富人穷人的婚嫁选择。没有人不允许她这样说、这样做。如果她有幸遇上这样的“黄世仁”,愿意接受“黄世仁”,是“温良之乡”还是“火坑”,只能由她自己品尝。但“白毛女”绝不会嫁给“黄世仁”。一个时代打上的深深烙印,不会因为一种荒唐的向往、一种离奇的梦想而改变。历史就是历史。“阶级仇恨”不是虚拟词,而是一种鲜明的足迹。

白毛女与黄世仁水火不容,无论艺术还是现实。借用并改编一下周星驰在著名的《大话西游》中扮演至尊宝时的一段经典台词,应能体现白毛女的心迹——

人家90后说要嫁的那个黄世仁本来就已经不是原本的黄世仁,如果有人非要理解成是的话,那我没办法。确切地说,90后眼里要嫁的黄世仁,就是有钱,有学历,有知识而已,不包括某些人说的什么阶级仇恨和压迫。这样的条件,在正常的逻辑看来,不应该是找对象很好的条件吗?现代一些人就是非要把这样的标签给贴在90后身上,就像当年对待80后一样。每个年代的人都有自己的缺点,不明白为什么非要这么攻击90后和80后。

白毛女
2009年10月18日

黄世仁和 网络红人的符号化

互联网在中国火了15年,诞生了无数流行话题和人物,互联网对现实的影响也随着网民群体的壮大而逐步深入。中国人用自己的才智和娱乐精神创造出一个又一个近乎全民狂欢的热点,无论是早期的芙蓉姐姐、天仙妹妹、小胖还是后来的打酱油、贾君鹏、寂寥党、春哥,都在网民的手中被无数次诠释、讨论,最终形成弥漫整个中文互联网的娱乐话题。

今天,又有两个人物被人们从革命年代请了出来——黄世仁和白毛女,这两个原本存在于舞台剧中的人物,在几十年后的今天因为一位学者的一个问题和两个90后女孩的反传统回答,最终被好事者转载到互联网上,形成了一片热潮。

新浪网推出了对于白毛女是否该嫁黄世仁的一次民调,结果令人大跌眼镜——在参与调查的近万名网友中,有过半数,达到53%的网友认为可以理解白毛女嫁给黄世仁。于是,80后、90后又增添了一条垮掉的证据——无责任感,无是非观。当然也有好事者认为,这是当下社会观念多元化的体现。

其实了解舞台剧《白毛女》情节的人都知道,白毛女嫁给黄世仁是一个极其无厘头的话题,其荒诞色彩不亚于让一个完全不懂中文的老外去翻译《道德经》。

白毛女不该嫁给黄世仁,这在历史原本发生的那个时间点上去探讨无丝毫意义,在当时历史语境中,两人之间的关系是反动与革命、压迫和被压迫的关系,而到了今天,失去了特定的历史语境,这个问题的讨论则更无意义。正如人们讨论关公战秦琼,这个问题只能停留在娱乐八卦层面,而上升不到学术层面。

因此,如果一定要抛开历史背景来讨论的话,我更愿意把黄世仁该不该嫁这个话题看作一个娱乐话题。当然这有个前提,就是黄世仁和白毛女都已成为了被重新解读后的符号化的人物。

在2009年的今天,因黄世仁而引发的争议,早已失却了原本的背景,大家吵了半天,恐怕只是在讨论一个“像白毛女这样的穷人家孩子”该不该嫁给一个“像黄世仁这样掌握了大量的社会资源的有钱人”,仅此而已,我们没有办法也没有必要把白毛女和黄世仁原本的身份和他们之间的复杂关系带入现在的讨论。

因为在网民的嘴里,所有的人物都是被重新解读的符号化的人物。这样的例子很常见——芙蓉姐姐开始,所有的曾经出现过的网络红人都被网民重新解读成他们所需要的一个人所谓的“精神宣泄对象”。

这恰恰是互联网的特点,每一个人都可以

针对自身心目中对某一事件或人物的模糊印象表达自己的看法,大部分网民来说,是信息的无意识转述和叠加,当每个人都享有比现实生活更大的话语权时,只要承担有限责任时,所有的信息在传递过程中必然被删除不需要的部分、强化需要的部分,最终形成一种符号化表达——或好、或坏、或善、或恶,脸谱化的重新塑造带来的是网络话语暴力,依靠这样

的“暴力”,网民享受了一个又一个他们所需要的话语狂欢,芙蓉姐姐如是,小胖如是,寂寥党如是,贾君鹏亦如是。

我们再回头看看曾经流行的那些红人,会发现其身上强烈的符号色彩:

芙蓉姐姐的符号是自恋,天仙妹妹的符号是她穿着少数民族服装时的清纯,从而满足无数男人对于梦中情人的幻想;小胖的符号是他那张可爱的脸;贾君鹏的符号,则仅仅是一句“回家吃饭”。至于这些红人符号背后更多的信息,网民不知道,也不感兴趣,在这个速食和跟风的年代里,信息的爆炸不容人有太多思考,看到我想看的,仅此而已。

因此,通过互联网传播的红人们,他们是被重新解构过的,或者说被网民用自己的舆论之口重新定义过的人物。正如现在正在讨论的黄世仁和白毛女,真正的艺术人物恐怕在很多网民口里只能说“北风那个吹”,他们所能了解的黄世仁恐怕也仅止于“掌握一定钱财、权力,想娶白毛女”的一个地主,而白毛女也只是个“穷苦出身的孩子”,仅此而已,历史背景中的压迫与仇恨、反抗与革命,这些带有强烈时代色彩的深入解读对于网民而言至少在婚嫁的讨论中毫无意义。

路过围观 □回回

一周网络大局观 □更多

本栏目每周精选互联网最热点事件精彩评论集纳于此,在浏览器里输入网址即可查看完整文章

观点 1.薄熙来打黑除恶

有很多很硬“后台”?

<http://bbs.1people.com/postDetail.do?boardId=2&treeView=1&view=2&id=9106508>

薄熙来打黑除恶,有很多后台,这个后台是什么?不就是因为心系千万群众,心系人民,为了人民的安全和最根本的利益,人民才挺身而出做他真正的后台么?但是,虽然有后台,也还是得要有底气的,古人说过,有心杀贼,得有力回天,也就是气候与能力相结合,薄熙来之所以能这样做,是他充分做了准备,分析了形势,正确地判断了形势,不打无把握之仗吧?是充分地相信群众,依靠群众,发动群众,从群众中来到群众中去得到的精神动力吧?这个底气,也是共产党人不信邪,不怕压,要一身正气,两袖清风才能具有的,没有这一点,薄熙来肯定也不敢说硬话,不敢干惊人之举的。这些,可以从他到重庆任职以后,所说的话来反映他的底气的。

有的人比较刻薄,认为中国只有一大学,那就是教育部大学,北大可以叫中关村分校,清华叫五道口分校,人大是黄庄分校。当然,我们不能这样刻毒,必须承认中国还是有大学的,而且中国的长春藤盟校,还是重中之重的大头。但即使是这样的大头,也没有实行各大学的通则,学术自由、大学自治和教授治校,而且同质化的倾向非常严重。既然如此,结成联盟干嘛呢?仅仅是为交换学生吗?清华的教授可以自由地转到北大去吗?如果真的有人想这样转一下,那么联盟之内的两所大学,不还是经过一系列复杂的人事关系调转吗?即

使是交换学生,考上哈工大的学生,想要转学北大清华,能办到吗?

观点 2.舆论监督:

最严重的问题是缺位

<http://www.cat898.com/InfoLook.asp?bclass=1&id=90508>

社会思潮和民意主流不倾向于司法,公正而明智的传媒也只能如实反映这个倾向,这才符合自身形象和传媒内在规律。传媒智力与声响,不仅是传媒业者的智力和心思;所谓的“网民”中间,水平高过某个具体案件办案人的专家,智者比比皆是,优秀的陪审团成员更是成群结队。司法机构从纠纷的舆论中得到启发,被真理与合理设想所影响,进而采纳某些观点、意见,这种情况,当视作舆论帮助了司法公正,说“干扰”,那等同于恩将仇报。

现在,这个广岛,这个中日甲午战争时作为

日本战时首都的广岛,非要以受害者的身份,以提倡无核的口号、以倡导世界和平的名义联合长崎申办人类最神圣的奥运盛会。一个连侵华战争历史都不敢正面承认、大声道歉、真诚忏悔的国家,有什么资格让自己的城市以和平的名义申办奥运?因此,我想中国政府或社会各界赶快行动起来,尤其是南京,有义务站出来以最有资格倡导世界和平的城市的名义正式申办2020年夏季奥运会!

观点 3.中国的常春藤

会不会是一场春梦

<http://bbs.book.sina.com/thread-9-0-table-915105-2682-1.html>

有的人比较刻薄,认为中国只有一大学,

就是教育部大学,北大可以叫中关村分校,清华叫五道口分校,人大是黄庄分校。当然,我们不能这样刻毒,必须承认中国还是有大学的,而且中国的长春藤盟校,还是重中之重的大头。但即使是这样的大头,也没有实行各大学的通则,学术自由、大学自治和教授治校,而且同质化的倾向非常严重。既然如此,结成联盟干嘛呢?仅仅是为交换学生吗?清华的教授可以自由地转到北大去吗?如果真的有人想这样转一下,那么联盟之内的两所大学,不还是经过一系列复杂的人事关系调转吗?即使

是交换学生,考上哈工大的学生,想要转学北大清华,能办到吗?

观点 4.请南京勇敢地

申办 2020 年夏季奥运会

<http://bbs.club.sina.com/thread-9-0-table-914217-2418.html>

现在,这个广岛,这个中日甲午战争时作为

日本战时首都的广岛,非要以受害者的身份,以提倡无核的口号、以倡导世界和平的名义联合长崎申办人类最神圣的奥运盛会。一个连侵华战争历史都不敢正面承认、大声道歉、真诚忏悔的国家,有什么资格让自己的城市以和平的名义申办奥运?因此,我想中国政府或社会各界赶快行动起来,尤其是南京,有义务站出来以最有资格倡导世界和平的城市的名义正式申办2020年夏季奥运会!

观点 5.房子让 80 后

成为垮掉的一代

<http://huihudichan.blog.sohu.com/129977138.html>

作为时代的幸存者,80后可谓如鱼得水,

有知识、有远见,更能可贵的是有一种独立自主生存精神。但是因为房子的存在,我们最好的一代却生不逢时,因为他们遭遇到了高房价。当80后每天一睁眼就是数百元的房贷,他们还有心情去想念其他吗?

如果在20年前的今天,你问一个北大学生的抱负,他一定会回答你:“我将为祖国强大而奋斗终身”;如果你问10年前的北大学生,他会回答:“我将成立中国的微软公司,一定会超越世界首富比尔·盖茨”。今天的北大学生,其抱

负转变成为尽早拥有自己在北京的房子,这样父母来京自己就不会太累吧?

观点 6.剪头发的

别忘了你们的职责

http://dzh.mop.com/mainFrame.jsp?url=http://dzh.mop.com/topic/readSub_10289658_0.html

我不是想一棒子打死这个行业的所有人,

但是你们这个行业内不负责任的人也太多了点吧?说起来是建议,以您专业的目光、独到的见解、时尚潮流的感觉外披上您使用各种社会关系网的头衔来建议我们用户使用什么产品,烫什么样子,染什么样子才更好,甚至我的头发还只有您才处理得出来,事实上你们是在胁迫吧?推销都是讲究自愿接受,您的这种气势算得上是强买强卖吧?

观点 7.该不该为网络红人

树碑立传

[http://bbs.club.sina.com/thread-332-0-table](http://bbs.club.sina.com/thread-332-0-table-168212-74.html)